

Наследие

20.11.22

תולדות

כ"ו חשוון תשפ"ג

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

Альших а-Кадош

Недельная глава «Толдош»

/19/ ВОТ РОДОСЛОВИЕ ИЦХАКА, СЫНА АВРААМА: АВРААМ РОДИЛ ИЦХАКА. /20/ И БЫЛО ИЦХАКУ СОРОК ЛЕТ, КОГДА ВЗЯЛ ОН РИВКУ, ДОЧЬ АРАМЕЙЦА БЕТУЭЛЯ ИЗ ПАДАН - АРАМА, СЕСТРУ АРАМЕЙЦА ЛАВАНА, СЕБЕ В ЖЕНЫ. /21/ И МОЛИЛСЯ ИЦХАК БОГУ О ЖЕНЕ СВОЕЙ, ТАК КАК ОНА БЫЛА БЕЗДЕТНА, И БОГ ОТВЕТИЛ ЕМУ, И ЗАЧАЛА РИВКА, ЖЕНА ЕГО./22/ И ТОЛКАЛИСЬ СЫНОВЬЯ В УТРОБЕ ЕЕ, И СКАЗАЛА ОНА: "ЕСЛИ ТАК, ЗАЧЕМ ЖЕ Я МОЛИЛАСЬ?" И ПОШЛА ВОПРОСИТЬ БОГА.

(Берешит 25:19 - 25:22)

«ВОТ РОДОСЛОВИЕ ИЦХАКА, СЫНА АВРААМА». Есть кто - то, кто не знает, что Ицхак — сын Авраама? Вся предыдущая недельная глава рассказывает нам об этом. И какой смысл продолжения: «АВРААМ РОДИЛ ИЦХАКА»? Если Ицхак сын Авраама, безусловно, что «АВРААМ РОДИЛ ИЦХАКА». Раши отвечает на этот вопрос так: «Потому, что были насмешники в этом поколении, которые говорили: от Авимелеха забеременела Сара, потому что столько лет была с Авраамом и не могла забеременеть от него. Что сделал Всевышний? Сделал нашего праотца Ицхака очень похожим на нашего праотца Авраама и поэтому убедились все, что «АВРААМ РОДИЛ ИЦХАКА»». Однако

насмешники должны были это говорить, когда родился наш праотец Ицхак, а не сейчас, когда у Ицхака родились дети и ему было уже 60 лет?! Конечно и в тот момент, когда родился наш праотец Ицхак, были насмешники, которые говорили о том, что наша праматерь Сара забеременела от Авимелеха, но в то время их практически никто не слушал, так как все прекрасно знали, кто такой наш праотец Авраам и наша праматерь Сара. Если так, то что случилось сейчас, спустя шестьдесят лет? Сейчас родился Эйсав. Как могло получиться, что у таких больших праведников, как наш праотец Ицхак и наша праматерь Ривка родился сын злодей.

Теперь насмешники вспомнили то, что говорили шестьдесят лет назад. Пришли, и сказали снова: «Откуда появился у Ицхака Эйсав? Ицхак - он вовсе не от Авраама, а от плиштимского царя Авимелеха, от которого забеременела Сара. То есть Ицхак как будто «мамзер» (незаконнорождённый) и поэтому от него родился злодей Эйсав». Чтобы раз и навсегда покончить с этими насмешниками Тора возвращается здесь снова и говорит однозначно «АВРААМ РОДИЛ ИЦХАКА».

/20/ И БЫЛО ИЦХАКУ СОРОК ЛЕТ, КОГДА ВЗЯЛ ОН РИВКУ, ДОЧЬ АРАМЕЙЦА БЕТУЭЛЯ ИЗ ПАДАН-АРАМА, СЕСТРУ АРАМЕЙЦА ЛАВАНА,

СЕБЕ В ЖЕНЫ.

Почему именно сейчас Тора вспоминает о том, что наш праотец Ицхак взял нашу прапаматерь Ривку, ведь их свадьба была двадцать лет назад. И зачем нам эти подробности «ДОЧЬ АРАМЕЙЦА БЕТУЭЛЯ ИЗ ПАДАН - АРАМА, СЕСТРУ АРАМЕЙЦА ЛАВАНА»? «ВЗЯЛ... **СЕБЕ В ЖЕНЫ**». Почему не написано просто «ВЗЯЛ... В ЖЕНЫ»?

Конечно, всё это неслучайно. Ведь простым людям было непонятно, как у таких праведных родителей, как наш праотец Ицхак и наша прапаматерь Рахель, родился сын злодей - Эйсав? И ещё одна вещь, которую нужно знать, написано: «И МОЛИЛСЯ (*ва-етар*) ИЦХАК БОГУ О ЖЕНЕ СВОЕЙ, ТАК КАК ОНА БЫЛА БЕЗДЕТНА, И БОГ ОТВЕТИЛ ЕМУ, И ЗАЧАЛА РИВКА, ЖЕНА ЕГО». Здесь *ва-етар* - означает очень большое количество (*етер*) молитв. Зачем нужно было столько молиться, может быть был у нашего праотца Ицхака какой-то грех, который мешал ему иметь детей? На все эти вопросы отвечает здесь Тора. Есть у нас правило, что сыновья сыновей (внуки) они как дети. И если так, то вполне возможно, что у нашего праотца Авраама будут внуки похожие на его отца Тераха, да и у нашего праотца Ицхака есть родной брат по отцу - Ишмаэль - поэтому вполне возможно, что у Ицхака будут дети похожие на Ишмаэля. Говорит нам Тора, «ВОТ РОДОСЛОВИЕ ИЦХАКА, СЫНА АВРААМА», именно Авраама, а не Тераха. С нашего праотца Авраама началась новая эпоха в мире. Как сказали наши мудрецы, это похоже на человека, который просеивает в сите породу: пока не найдёт алмаз. Как только нашёл алмаз - выкидывает породу и

оставляет только алмаз. Так все поколения до Авраама, включая его отца - Тераха, были как порода, которую выбрасывают. Так же Тора говорит «в Ицхаке назовутся твои потомки», именно в Ицхаке, а не в Ишмаэле. Таким образом у Ицхака, сына нашего праотца Авраама не может родиться сын, похожий на Тераха или на Ишмаэля.

Безусловно, наш праотец Ицхак был очень праведным человеком. Если так, то почему он взял себе в жёны дочь арамейца Бетуэля и сестру арамейца Лавана, которые были злодеями? Бывает в жизни, что молодой парень из хорошей семьи встретит красивую девушку и, увлечённый её красотой, не обратит внимание на её происхождение и возьмёт её себе в жёны. На это говорит нам Тора: «И БЫЛО ИЦХАКУ СОРОК ЛЕТ». Сорок лет — это достаточно серьёзный возраст, в котором люди как правило не делают подобных ошибок. Ещё бывает, что парень не хочет напрягаться и искать девушку «за тридевять земель», поэтому берёт себе в жёны ту девушку, которая живёт рядом с ним и которую он хорошо знает, не сильно обратив внимание на её происхождение. Но мы видели из предыдущей недельной главы, что наш праотец Авраам специально послал в Падан-Арам своего раба Элиезера для того, чтобы взять своему сыну Ицхаку в жёны девушку, которая жила достаточно далеко от земли Кнаан, где жил Ицхак, игнорируя всех тех девушек, которые жили с ними по соседству, включая дочь самого Элиезера. Поэтому говорит Тора именно «**СЕБЕ В ЖЕНЫ**»: наша прапаматерь Ривка была предназначена в жёны нашему праотцу Ицхаку ещё с момента её рождения. Ривка была очень праведная девушка. Не смотря

За возвышение души Светланы дочери Шимона

За возвышение души Либы Эстер дочери Аскара Ушера



на то, что родилась в семье злодеев, она не училась у них их поступкам. Но всё таки она была дочерью Бетуэля и сестрой Лавана, которые были злодеями и это конечно не могло не отразиться на её потомках. Именно потому что Ривка была дочерью Бетуэля, она не заслуживала того, чтобы иметь детей от такого праведного человека, как наш праотец Ицхак. Поэтому понадобилось большое количество молитв прежде, чем у нашей праматери Ривки появились дети. А о том, что произошло из-за того, что она была сестрой Лавана, говорит Тора: /22/ И ТОЛКАЛИСЬ СЫНОВЬЯ В УТРОБЕ ЕЕ, И СКАЗАЛА ОНА: "ЕСЛИ ТАК, ЗАЧЕМ ЖЕ Я МОЛИЛАСЬ?" И ПОШЛА ВОПРОСИТЬ БОГА. Сказали наши мудрецы: «большинство сыновей похожи на братьев жень». Говорит Гмара в Трактате «Йома», что была беременная женщина, которая почувствовала запах еды в день Искупления (*Йом Кипур*). И не успокоилась даже, когда сказали ей на ухо (чтобы слышал младенец - прим. ред.), что сегодня *Йом Кипур*. Родился у неё сын Шабтай, который собирал плоды Седьмого года (*шмита*) и торговал ими (торговля этими плодами - строгий запрет

из Торы - прим. ред.) Сказали наши мудрецы, о нём написано: «А злодеи бушуют, как море». Если в утробе матери младенец не ведёт себя спокойно, бушует и дерётся - значит он злодей. И увидела наша праматерь Ривка, что нет мира между младенцами т.к. «ТОЛКАЛИСЬ СЫНОВЬЯ В УТРОБЕ ЕЕ», и подумала, - значит не праведны они. В действительности же только один из сыновей нашей праматери Ривки был похож на её брата Лавана и был злодеем - это Эйсав. Ещё в утробе матери он дрался с Яаковом и Яакову ничего не оставалось, как защищать себя. Но наша праматерь Ривка этого не знала. Она думала, что оба её сына (поскольку они дерутся) злодеи и похожи на её брата Лавана и поэтому пошла в ешиву Шема и Эвера «ВОПРОСИТЬ БОГА»: «ЗАЧЕМ ЖЕ Я МОЛИЛАСЬ?». Ведь я родилась среди злодеев и тем не мене не научилась у них их поступкам. Так почему это не отразилось на моих детях?!

Перевод с сокращениями и обработкой

Рава Элиэзера Мацебекера

по урокам рава Домба в «Коль а-Лашон».

Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

ВСЕ ГРЕХИ

(Михаэль Хен)

Когда в России был железный занавес, при коммунизме, часто бывало так: муж был там, а жена — тут. Или наоборот. А по еврейскому закону, если муж и жена

разошлись, то нужен *гет* — разводное письмо. И рав Ицхак искал мужей, уговаривал их, даже платил деньги (часто — свои собственные), лишь бы получить *гет*, чтобы бывшие жены смогли снова выйти замуж.

Более точную дату можно спросить у

За возвышение души Ривы дочери Бенциона

За возвышение души Хаима Меира сына Элиэзера Шалома

За возвышение души Венгеровой Людмилы дочери Григория



рава Бенциона... Один сказал, что даст *гет* при условии, что его жена возьмет на себя все его грехи. А она была не согласна: с какой стати? Она плакала: «Если бы вы знали, какой он негодяй! Как я могу взять на себя его грехи? Все грехи!»

Тогда рав Ицхак уговорил ее, что пусть она возьмет грехи мужа, а рав Ицхак потом возьмет ею принятые грехи на себя. Она согласилась. Но муж соглашался только с условием, что будут подписи

десяти раввинов!

Помню, рав Ицхак ходил с листком, искал десять раввинов, готовых письменно удостоверить, что она принимает на себя грехи своего мужа. Но муж требовал только таких раввинов, у которых была *смиха*, раввинское удостоверение. Так он бегал, искал раввинов и спрашивал:

— *Квод а-рав*, у тебя *смиха* есть? Подпиши вот здесь!

Рав Рефаэль Медвецкий

Жизнь по Алахе

Был ли сделан выкуп первенца нашему праотцу Ицхаку?

Рав Зильберштейн привёл слова *Гмары* («Йома», лист 28, стр. 2), что наш праотец Авраам выполнял все заповеди Торы ещё до того, как она была дана, и даже *Эрув Тавшилин* (специальный обряд, установленный Мудрецами и разрешающий приготовление еды в праздник на Субботу)¹. Также Лот выполнял заповедь есть мацу. Наш праотец Яков выполнял заповеди праздника «Песах», как написано в недельной главе «Толдот», однако по отношению к Ишмаэлю не была выполнена заповедь выкупа первенца, т.к. наша праматерь Сара сделала «*аин а-ра*» (сглаз) Агарь и у той был выкидыш (заповедь выкупа первенца делают когда он действительно первый, т. е. до него не было даже выкидыша).

Выполнил ли наш праотец Авраам заповедь о выкупе первенца по отношению к Ицхаку?

Рав привел *Гмару* («Недарим», лист 32, стр. 2), как объяснено в книге «Тиферет баним» (том 3, глава 164), что хотел Всевышний сделать потомков Шема *коаним* (священнослужителями), т.к. написано: «А МАЛКИ-ЦЕДЕК (Шем), ЦАРЬ ШАЛЕМА,

ВЫНЕС ХЛЕБ И ВИНО. ОН БЫЛ СВЯЩЕННИК БОГА ВСЕВЫШНЕГО». (Берейшит 14:18). Но так как Шем благословил Авраама перед тем, как благословил Всевышнего, Бог забрал у него статус *Коэна* и передал его Аврааму. Написано (*Мидраш* «Ваикра Раба» глава 25, пункт 6), что наш праотец Авраам был *Коэн Гадоль* (главный священнослужитель), а *коаним* освобождены от заповеди выкупа первенца.

1. Тора запрещает работу в праздник (*Йом Тов*), но делает особое исключение для приготовления еды (варки и т.д.). По законам Торы в праздник нельзя готовить еду на будничные день, но на Субботу можно. Однако, чтобы никто не подумал, что в праздник можно готовить и на будни, Мудрецы потребовали соблюдения некоторых условий приготовления еды с праздника на Субботу, установив «*Эрув Тавшилин*».

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи